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ΕΡΩΤΗΣΗ 
  

 
Δευτέρα, 4 Μαρτίου 2024 

  
 
 Προς την Υπουργό Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης 
  
Θέμα: «Άμεση ανάγκη βελτίωσης των δυσλειτουργιών του  
προγράμματος «Νταντάδες της Γειτονιάς»» 
 
 
Κυρία Υπουργέ, 
 
 
Το πρόγραμμα «Νταντάδες της γειτονιάς», χρηματοδοτούμενο από την 
Ευρωπαϊκή Επιτροπή μέσω του Ευρωπαϊκού Κοινωνικού Ταμείου Διά Βίου 
Μάθησης, παρέχει υποστήριξη στους γονείς για την φύλαξη βρεφών. Μετά 
την πιλοτική λειτουργία του προγράμματος, η δράση πλέον υλοποιείται σε 62 
Δήμους της χώρας μεταξύ των οποίων και οι Δήμοι Χαλκιδέων, Ιστιαίας-
Αιδηψού και Μαντουδίου-Λίμνης-Αγ. Άννας στο Νομό Ευβοίας. 
 
Πρόκειται για ένα πρόγραμμα που θα μπορούσε, με τον σωστό σχεδιασμό 
και προγραμματισμό, να διευκολύνει ουσιαστικά τις οικογένειες των οποίων 
τα παιδιά δεν δύνανται να ενταχθούν σε βρεφονηπιακούς σταθμούς, είτε 
επειδή δεν υπάρχουν βρεφικά τμήματα στην περιοχή κατοικίας τους, είτε 
επειδή, παρά την αίτηση τους, τα τέκνα τους έμειναν εκτός. Παρόλα αυτά, το 
πρόγραμμα εξαιρεί, άλλη μια φορά, μια σειρά από κατηγορίες οικογενειών 
που ήλπιζαν στην κρατική υποστήριξη για τη φύλαξη των παιδιών τους, και 
τελικά δεν ικανοποιεί τις ευάλωτες ομάδες και δημιουργεί ανισότητες. 
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Συγκεκριμένα, μία εκ των προϋποθέσεων επιλογής των ωφελούμενων  στο 
πρόγραμμα είναι η ύπαρξη ανήλικου τέκνου από 2 μηνών έως δύο 2,5 ετών 
στην τρέχουσα οικογενειακή κατάσταση. Το ηλικιακό πλαίσιο είναι ιδιαίτερα 
περιορισμένο, καθώς είναι χιλιάδες οι οικογένειες των οποίων τα παιδιά 
έχουν ξεπεράσει την ηλικία των 2,5 ετών και οι εργαζόμενοι γονείς 
αντιμετωπίζουν δυσκολίες στη φροντίδα των παιδιών τους. 
Συνειδητοποιώντας τον περιορισμένο αριθμό των δημόσιων, δημοτικών 
παιδικών σταθμών καθώς και τον αριθμό των παιδιών που μένουν εκτός 
κάθε χρόνο, επιβάλλεται να εξεταστεί η δυνατότητα επέκτασης του 
προγράμματος και για παιδιά άνω των 2,5 ετών, τουλάχιστον μέχρι την 
ένταξή τους στην προσχολική υποχρεωτική εκπαίδευση. 
 
Επίσης, το πρόγραμμα στοχεύει κυρίως σε μητέρες, αφήνοντας εκτός 
χιλιάδες πατέρες που θα μπορούσαν να επωφεληθούν. Ενώ μια άνεργη 
μητέρα εγγεγραμμένη στο μητρώο της ΔΥΠΑ μπορεί να ενταχθεί στο 
πρόγραμμα «Νταντάδες της γειτονιάς», ένας άνεργος πατέρας ακόμη, και 
εάν πρόκειται για μονογονεϊκή οικογένεια, στερείται του δικαιώματος 
συμμετοχής στο πρόγραμμα. Ως εκ τούτου επωφελούνται μόνο οι 
εργαζόμενοι πατέρες των οποίων το εισόδημα δεν ξεπερνά τις 24.000 ευρώ 
ετησίως. Είναι αξιοσημείωτη η εξαίρεση αυτή, καθώς ενώ η Κυβέρνηση 
διατείνεται ότι νομοθετεί υπέρ της εξασφάλισης κάθε μορφής οικογένειας, 
ταυτόχρονα εξαιρεί από το πρόγραμμα πιθανούς δικαιούχους με βάση το 
φύλο τους.          
 
Επιπροσθέτως, και όσον αφορά στα οικονομικά κριτήρια που έχουν οριστεί, 
για να ενταχθεί στο πρόγραμμα μια νέα οικογένεια, τίθεται όριο στο ετήσιο 
εισόδημα του ωφελούμενου γονέα στα 24.000 ευρώ, που αφορά όμως στο 
ατομικό εισόδημα. Στο πρόγραμμα δεν γίνεται καμία αναφορά στο 
οικογενειακό εισόδημα. Αυτό σημαίνει πως μια οικογένεια, στην οποία ο 
πατέρας έχει υψηλό εισόδημα και το εισόδημα της μητέρας δεν ξεπερνά τα 
24.000 ευρώ μπορεί να μπει στο πρόγραμμα, ενώ την ίδια στιγμή, μια μητέρα 
που μεγαλώνει μόνη της τα παιδιά της και έχει ετήσιο εισόδημα λίγο 
μεγαλύτερο των 24.000 ευρώ δεν μπορεί να επωφεληθεί. Πρέπει επομένως 
να υπάρχει μια διαφορετική διαμόρφωση των οικονομικών κριτηρίων.  
 
Κυρία Υπουργέ,  
 
Οποιοδήποτε πρόγραμμα που στηρίζει την οικογένεια είναι απαραίτητο, 
αρκεί να υπάρχει η δυνατότητα ουσιαστικής οικονομικής ενίσχυσης 
περισσότερων ομάδων και να διευκολύνει την καθημερινότητά των γονέων. 
Επίσης, το εν λόγω πρόγραμμα «νταντάδες της γειτονιάς» που ουσιαστικά 
καλύπτει τον περιορισμένο αριθμό των βρεφονηπιακών σταθμών, δεν πρέπει 



σε καμία περίπτωση να τους αντικαταστήσει. Θα πρέπει να δοθεί 
προτεραιότητα στο να δημιουργηθούν περισσότεροι βρεφονηπιακοί σταθμοί 
που είναι μια επιστημονικά οργανωμένη κοινωνική δομή για τη φύλαξη 
βρεφών και παιδιών και να έχουν τις κατάλληλες υποδομές, επιστημονικό 
προσωπικό και εκπαιδευτικό πρόγραμμα για την ομαλή ψυχοκοινωνική 
ανάπτυξη των παιδιών.  
  
Επειδή σκοπός της Πολιτείας είναι η ενίσχυση της κοινωνικής συνοχής και η 
εξισορρόπηση των ευκαιριών για όλες τις οικογένειες, 
 
Επειδή ως Κράτος οφείλουμε να στοχεύουμε στη στήριξη των ευάλωτων 
ομάδων, 
 
Επειδή το σύγχρονο Κράτος πρέπει να εξασφαλίζει το δικαίωμα όλων των 
παιδιών σε δημόσιες δωρεάν κοινωνικές υποδομές φροντίδας και αγωγής, 
 
Ερωτάσθε, 
 
1. Προβλέπεται επέκταση του προγράμματος στις χιλιάδες οικογένειες 
που έχουν παιδιά άνω των 2,5 ετών; 
 
2.  Σκοπεύει το Υπουργείο να τροποποιήσει το εισοδηματικό κριτήριο ως 
προς τις μονογονεϊκές οικογένειες, ώστε να υπάρχει δίκαιη μεταχείριση 
αυτών και να εξασφαλιστεί η πρόσβαση και η ισότητα στο πρόγραμμα σε 
όλες τις οικογένειες;  
 
3.  Ενώ εκτιμάται η εστίαση στις μητέρες, υπάρχουν σκέψεις για ανάλογη 
στήριξη και των πατέρων, ειδικά σε μονογονεϊκές οικογένειες; Θα  εξεταστεί 
η δυνατότητα επέκτασης του προγράμματος για να περιλαμβάνει και τους 
άνεργους πατέρες;   
 
3.  Ποια μέτρα σκοπεύει το Υπουργείο να λάβει ώστε να ενισχυθούν οι 
υπάρχοντες δημοτικοί βρεφονηπιακοί και παιδικοί σταθμοί, ώστε να 
καλυφθούν οι ανάγκες των γονέων για φύλαξη των βρεφών και παιδιών τους; 
 

Η ερωτώσα βουλευτής 

  

                                Καζάνη Αικατερίνη  
  




